4.1. POSTAC OGOLNA | KANONICZNA FUNKCJI KWADRATOWEJ

Postat ogolna funkcji kwadratowej ( trojmian kwadratowy):

y:ax2+bx+c ,az0

A=b’ -4l - wyr6znik tréjmianu kwadratowego (delta):

Przykiad 4.1.1Wypisz wspotczynniki podanych funkcji kwadratowych:

ay= 2x2
Rozwigzanie Komentarz
a=2b=0c=0

Wypisujemy wspotczynniki funkcji kwadratowej
Poniewa we wzorze funkcji nie ma wyrania zX
i wyrazu wolnego, dlategh =0;c =0

b) y:xz—x+3

Rozwigzanie

Komentarz

a=Lb=-1c=3

Wypisujemy wspotczynniki funkcji kwadratowej

Przyktad 4.1.20blicz wyr@niki tréjmianu kwadratowegoy = 2x2 +3x

Rozwigzanie

Komentarz

a=2b=3c=0

Wypisujemy wspotczynniki funkcji kwadratowej

A=3%2-42M0=9

Wspotczynniki a, b, ¢ wstawiamy do wzoru na
dele A =% — 4TA [T obliczamy.

Postékanoniczna funkciji kwadratowej: y = a(x- p)? +q

gdzie p= ;—:;q _ & s wspotrzdnymiwierzchotka

W = (p,q) paraboli, ktéra jest wykresem funkcji kwadratowej




Przykitad 4.1.3Podaj wspotrzdne wierzchotka paraboli:

a)y=(x-2)

Rozwigzanie

Komentarz

w =(20)

Z postaci kanoniczney = a(x— p)2 +q
funkcji kwadratowej odczytujemyp i g oraz
zapisujemy wspotraine wierzchotka

W = (p,q).

b) y=(x+1)*-3

Rozwigzanie

Komentarz

W =(-1-3)

Z postaci kanoniczney = a(x - p)2 +q
funkcji kwadratowej odczytujemyp i ¢ oraz
zapisujemy wspotraine wierzchotka

W =(p.q).

Przyktad 4.1.4Zapisz podamfunkcjc w postaci ogolnejy = (x - 3)2 +2.

Rozwigzanie

Komentarz

y:(x—3)2 +2
y=(x% -2k [3+3%)+2
y:(x2—6x+9)+2

Stosujc wzor skréconego maenia
(a- b)2 = a® - 2ab +b? wyrazenie

(X - 3)2 zapisujemy w postac:)'(2 -6x+9.

y= x% —6x+11- post& ogdlna

Wykonujac redukcg wyrazéw podobnych
otrzymujemy postaogoélm funkcji kwadratowe;.

Przyktad 4.1.5Zapisz podamfunkcjec w postaci kanonicznejy = x%-2x- .1

Rozwigzanie

Komentarz

a=Lb=-2c=-1
A=(-2)?-4nr{-1)=8

Wypisujemy wspotczynniki funkcji kwadratowej
oinczamyA .

_-b_- (_ 2) _ Obliczamy wspétrzdne wierzchotka paraboli
g _2_3 _W B korzystajc ze wzoréw P =_—b;q =£
_-A_-8 2a 4a
4 Tan””
y= (X —1)2 -2 Stosujic wzér y = a(x - p)2 + (| zapisujemy

funkcje kwadratovq w postaci kanoniczne;.




Przyktad 4.1.6Rysunek przedstawia wykres pewnej funkcji kwadrajow

Podaj wzor tej funkgiji.

Rozwigzanie Komentarz
W = (2,_1) Z wykresu funkcji odczytujemy wspokdne
wierzchotka .
y= a(x _ 2)2 -1 Odczytang) i C;wstawiamy do wzoru
y=a(x-p)° +q
(0,1) Z wykresu odczytujemy punkt przecia paraboli
z osh OY
1= a(O _ 2)2 -1 Wspéhrzdne punktu(O,l) wstawiamy 2Xiy w
1=4a-1 réwnaniu y = a(x — 2) —1i obliczamya.
—4a=-2
1
a==
2
1 2 Zapisujemy funkaj kwadratowq w postaci
Y=+ (X - 2) -1 kanoniczne;j.
CWICZENIA

Cwiczenie 4.1.1Podaj wspétradne wierzchotka paraboli

a) (Ipkt)y=(x+3)?
b) (1pkt)y=(x-3)?+4
c) (lpkt)y=2x?>-1

schemat oceniania




Numer Odpowiedz

odpowiedzi
1 Podanie wspotednych wierzchotka paraboli. 1

Liczba punktow

Cwiczenie 4.1.2(2pkt.) Oblicz wspétrzdne wierzchotka paraboly = —x2 + 4x

schemat oceniania

Numer Odpowiedz Liczba punktéw
odpowiedzi
1 Obliczenie . 1

Podanie wspotginych wierzchotkalV . 1
2

Cwiczenie.4.1.3(2pkt.) Zapisz funkej y = X% +5x-3 W postaci kanonicznej.

schemat oceniania

Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
Obliczenie piQ.
1 1
2 I . . . . 1
Zapisanie funkcji w postaci kanonicznej

Cwiczenie 4.1.4(3pkt.) Napisz réwnanie ogélne paraboli wigtlze przechodzi ona przez
punkt (30) oraz jej wierzchotelV = (21).

schemat oceniania

Numer wiedz , .
umer - CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
Zapisanie réwnania paraboli w postaci kanonicznej
1 1
2 Podanie wspotczynnika 1

3 Podanie postaci ogdline;. 1




